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Úvod: 

     Práca a činnosť klubu v 1. polroku bol zameraná na výmenu skúseností  všetkých 

pedagógov, na prehĺbenie vzájomnej komunikácie zameranej na rozvoj matematických 

schopnosti a zručnosti študentov, na budovanie  pozitívneho vzťahu študentov 

ku prírodovedným predmetom. Pedagógovia sa venovali  konštruktívnej diskusii o testovaní 

PISA, identifikovali nedostatky a príčiny problémov našich študentov pri riešení úloh, prijali 

opatrenia na možné zlepšenie stavu. Ďalej sa zaoberali metódami zisťovania učebných štýlov 

študentov a ich využitím vo vyučovacom procese, metódami a formami riadeného aktívneho 

učenia sa a objavného vyučovania matematiky a informatiky s prepojením na prax. Svoju 

pozornosť sústredili aj na uplatňovanie medzipredmetových vzťahov, ktoré pomáhajú 

zvyšovať úroveň vyučovacieho procesu. Hlavnou témou stretnutí  bola matematická, 

počítačová, informačná a digitálna gramotnosť s využitím v praktickom živote, zameraná       

na zvýšenie kvality vzdelávania a predpokladané následné zlepšenie študijných výsledkov 

našich študentov. 

Kľúčové slová:  

PISA testovanie, nedostatky a príčiny neúspechu študentov, matematická, informačná, 

počítačová a digitálna gramotnosť, výmena skúseností, best practice z vlastnej vyučovacej  

činnosti, učebné štýly, metódy a formy objavného vyučovania v kontexte s praxou, 

medzipredmetové vzťahy a spolupráca. 



 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu:  

     Hlavným zámerom realizovaných stretnutí bol sústavný rozvoj kompetencií učiteľov, ich 

ochota sa ďalej vzdelávať a niekedy aj vychádzať z komfortnej zóny pre osobný 

posun.  Dosiahnuť kľúčové kompetencie u študentov je možné len vtedy, ak pedagógovia 

prevezmú zodpovednosť za svoje učenie, činy, rozhodnutia a naučia to aj  študentov v triede. 

Vo všeobecnosti učitelia sú pre študentov dôležití v sociálnom učení a osvojovaní si vzorcov 

chovania, v percepčno-motorickom učení a získavaní pracovných zručností a návykov, vo 

verbálnom učení, v učení riešením problémov atď. Všetky tieto kompetencie sa každodenne 

trénujú pri každom učení na hodinách – či už vedome, alebo nevedome. Cieľom písomného 

výstupu je analyzovanie výsledkov testovania PISA a implementácia v podmienkach našej 

školy, pomenovanie nedostatkov, hlavných príčin a ich  eliminovanie prostredníctvom 

stratégií vzdelávania, ktoré navrhli pedagógovia nášho klubu. Dôležitým cieľom sú aj metódy 

na  zisťovanie učebných štýlov študentov, aktivizujúcich metód a ich využitie  vo 

vyučovacom procese. Nové myšlienky a informácie o responzívnom vyučovaní ako riadenom 

aktívnom učení, o cieľavedomom učení a bádaní v matematike prostredníctvom projektov, 

pojmových máp, metodických listov a iných foriem s prepojením na prax alebo rozvíjanie 

matematickej gramotnosti pomocou slovných úloh a úloh s využitím IKT zručností sú ďalšie 

zaujímavé ciele, ktoré boli súčasťou našej práce na klubových stretnutiach. Napokon hlavným 

cieľom výstupu je uplatňovanie  medzipredmetových vzťahov, ktoré zvyšujú úroveň 

vyučovacieho procesu, vytvárajú logické súvislosti, rozvíjajú myslenie žiakov a umožňujú  

pohľad  na vedomostí a poznatky získané v jednotlivých predmetoch ako na určitý celok.  

Pri vytváraní medzipredmetových vzťahov je veľmi dôležitá spolupráca pedagógov, ktorú 

sme realizovali medzi členmi  klubu tohto projektu. 

   

Jadro: 

     Výsledky štúdie PISA sú spätnou väzbou pre vzdelávací systém a podnecujú vznik 

odborných publikácií, ku ktorým majú prístup učitelia ale i budúci učitelia, a ktoré môžu 

zlepšiť vzdelávací proces na školách. Testové úlohy PISA vychádzajú z reálnych situácií, sú 

zaujímavé, ale iné ako tie, na aké sme zvyknutí na našich školách. Vo všetkých zúčastnených 

krajinách študenti majú rovnaké úlohy s rovnakými pokynmi, v závere testovania vyplnia 

dotazník. 

     Členovia  klubu  zisťovali typy úloh a otázok v matematickej gramotnosti PISA testov, 

s ktorými  mali  našich študenti najväčší problém.  

 

 



 

Patria sem: 

o otvorené úlohy s tvorbou odpovede, 

o úlohy s viacnásobným výberom odpovede, 

o úlohy spojené s  čítaním grafických informácií,  

o úlohy, v ktorých žiaci museli spájať  poznatky z rôznych oblasti matematiky, 

o úlohy zamerané na riešenie nejakého problému a iné. 

    Pri zisťovaní príčin týchto nedostatkov a problémov sme konštatovali, že najviac  

problémovými oblasťami sú: 

o znížený záujem o matematiku spôsobený absenciou základných  matematických pojmov, 

poznatkov a zručností spojenými so  slabými výsledkami v premete na ZŠ, 

o  slabší záujem o kritické myslenie  pri hľadaní  vyriešení úloh, 

o znížená schopnosť tvoriť otázky a hľadať na ne odpovede, 

o znížená schopnosť čítania úloh s porozumením a matematizácia pojmov vyplývajúcich 

z týchto úloh, 

o znížená schopnosť čítania odborných textov s porozumením, 

o  nezáujem o aktívnu prácu s programom Word, Excel alebo Power Point, 

o  nedostatočná  trpezlivosť a oscilujúca pozornosť a iné. 

     Tieto problémy sa odrazili aj vo formatívnom a sumatívnom hodnotení výsledkov 

študentov v podobe známok, vo vzťahu študentov k ich vedomostiam a zručnostiam, ktoré si 

mali odniesť do ďalšieho života. Ukázalo sa však, že platí aj opačný vzťah, že dosahované 

výsledky ovplyvnili  postoje študentov k matematike a informatike. Tí študenti, ktorí boli 

v matematike alebo informatike úspešní, mali k nim pozitívnejší vzťah, bavili ich vyučovacie 

hodiny,  vnímali tieto predmety ako obľúbené.  Zistili sme, že záujem študentov je súčasťou 

ich motivácie. Ak v budúcnosti chceme pozitívne ovplyvňovať vzťah študentov k matematike 

resp. informatike, a tým zlepšovať dosahované výsledky, musíme podporovať najmä ich 

vnútornú motiváciu, zvyšovať sebaponímanie a sebadôveru študentov v daných predmetoch.  

     Postoj samotného učiteľa  k svojmu predmetu,  miera dôvery, podpory  a častá pozitívna 

spätná väzba, ktorú študentovi dáva,  aktivizujúce metódy jeho výučby sú základným 

predpokladom ku  zlepšeniu výsledkov študentov. Činnosti,  pri ktorých študenti majú šancu 

zažiť úspech, radosť z objavovania riešení matematických úloh môžu priviesť študentov až  

k tomu, aby sa matematika a informatika  stali ich obľúbenými predmetmi.  

 



 

     V 1. polroku sa všetci členovia klubu zapojili do aktualizačného vzdelávania s názvom:  

„ Autodiagnostika žiakov vo vyučovacom procese“, na ktorom sa zaoberali metódami 

zisťovania učebných štýlov žiakov a ich využitím vo vyučovacom procese. Výberom 

vhodného dotazníka a jeho vyplnením študentmi konkrétnej triedy, zistili preferovaný štýl 

alebo štýly v danej triede a súčasne zistili mieru súladu svojho a študentovho učebného štýlu.  

Na základe získaných poznatkov sa členovia klubu zhodli na tom, že je dôležité viesť 

študentov k tomu, aby dokázali nájsť efektívne stratégie učenia sa, ktoré sú v súlade s ich 

učebným štýlom. Je potrebné, aby študenti boli emocionálne zainteresovaní do výučby, 

pretože najlepšie si zapamätajú tie informácie, ktoré subjektívne vyhodnotia ako dôležité. 

Členovia klubu diskutovali o zistených preferovaných učebných štýloch študentov vo svojich 

triedach a urobili rozbor jednotlivých príprav na VH s dôrazom na preferovaný učebný štýl.  

     Jednou z možností ako môžu pedagógovia pozitívne ovplyvňovať vzťah študentov 

k matematike, informatike alebo niektorým odborným predmetom je zaradenie riadeného 

aktívneho učenia sa do výchovnovzdelávacieho procesu.  Jedným z takýchto učení je aj 

responzívne vyučovanie, ktorého podstata vychádza z formatívneho hodnotenia a z poznatkov 

kognitívnej vedy. Znamená to, že pedagóg neustále zisťuje, ako sa jednotlivým študentom 

darí a na základe toho podnikne kroky počas hodiny aj po nej. Základné princípy, na ktorých 

stojí responzívna výučba, nástroje, ktoré môžu učitelia použiť v triede sú sprístupnené              

vo webinári https://www.youtube.com/watch?v=aiRxEKrSIYk. 

     Ďalším  zo spôsobov, akým môžeme dosiahnuť lepšie výsledky študentov je využitie 

metódy objavného vyučovania matematiky v kontexte s praxou. Učiteľ môže zadať žiakom 

projektové úlohy z reálneho života, ktoré na konci klasifikačného obdobia obhája pred 

spolužiakmi. Napríklad vytvoria finančný plán na úpravy vo vlastnej študentskej izbe. Podľa 

vopred zadaných pokynov a inštrukcií, vymerajú a zakreslia vlastnú izbu, naplánujú úpravy      

( napr. maľovanie, výmena podlahy, výmena nábytku a iné), vypočítajú finančné náklady a 

navrhnú reálne finančné zdroje. 

 

 

 

 

 

 

 

                                    Obr.1   Vypracovaná úloha študenta 2. ročníka 

https://www.youtube.com/watch?v=aiRxEKrSIYk


     Inou formou je vytváranie pojmových máp, v ktorých sa zobrazí konkrétny pojem a jeho 

prepojenie na tematické celky v jednotlivých predmetoch. Tvorbu pojmových máp sme si 

pozreli na https://slideplayer.cz/slide/2716145/  a následne  niektoré vytvorili. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  Obr.2 Pojmová mapa na tému elektrický prúd 

     Ďalšou formou sú metodické listy k zadaniam, ktoré sa dajú využiť na hodinách 

informatiky, ale tiež môžu slúžiť aj pre ďalšie predmety. Napríklad metodický list zameraný 

na tvorbu prezentácií, kreslenie grafov funkcií v programe Geogebra alebo tvorba tabuliek 

v programe MS Excel na Ohmov zákon a jeho grafické zobrazenie a iné. Naši žiaci môžu  

aplikovať tieto poznatky a zručnosti vo viacerých predmetoch napríklad v matematike, fyzike, 

v elektrických meraniach, elektrotechnike, ale aj  v slovenskom alebo cudzom jazyku.  

     V poslednom období veľmi často na vyučovacích hodinách informatiky alebo niektorých 

odborných predmetov sú využívané dynamické simulačné  alebo grafické programy.                

Na stretnutiach klubu sme hovorili o programe na simuláciu elektrických obvodov nazývaný 

MULTISIM. Využíva sa najmä v odborných predmetoch, napríklad v elektropríslušenstve  

motorových vozidiel alebo v elektrotechnike. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             Obr.3 Zjednodušená schéma na simuláciu  zapojenia obrysových,     

                                             tlmených a diaľkových svetiel v automobile. 

      

https://slideplayer.cz/slide/2716145/


 

     Ďalší z programov, ktorý je využívaný na hodinách informatiky v praxi je Arduino - 

nástroj pre tvorbu malých počítačov, ktorý dokáže simulovať bežné procesy z reálnych 

situácií v učebných (laboratórnych) podmienkach. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         Obr.4  Ovládanie 7-segmentového displeja Arduinom 

 

     Okrem zisťovania učebných štýlov, aktívnych metód učenia sa a foriem cieľavedomého 

objavného učenia, zamerali sme sa na zlepšovanie matematickej gramotnosti našich študentov 

pomocou slovných úloh a úloh s využitím IKT zručností.  

Príklady 2 takýchto úloh: 

Úloha 1: 

Obec ponúka v novej obytnej štvrti na predaj 4 stavebné pozemky, všetky tvaru obdĺžnika. 

Na obrázku je znázornená príjazdová cesta, ponúkané pozemky A, B, C, D a ich rozmery. 

 

 

 

 

 

 

                     Obr.5  Schéma stavebných pozemkov s príjazdovou cestou 

a) Koľko m2 je výmera pozemku C väčšia ako výmera pozemku B? 

b) Z ponúkaných pozemkov si stavebník vybral pozemok D. Rozhodol sa, že na ňom postaví 

dom s výmerou 120 m2 a garáž s obdĺžnikovým pôdorysom s rozmermi 350 cm a 560 cm. 

c) Koľko m2 tvorí nezastavaná plocha tohto pozemku? Výsledok uveďte v tvare desatinného 

čísla. 



d) Obec sa snaží novú obytnú štvrť esteticky zladiť a preto vzhľad fasády domov 

konzultovala s architektom. Ten navrhol, aby fasáda novopostavených domov na týchto 4 

pozemkoch mala len hnedú alebo žltú farbu. 

e) Koľko existuje rôznych možností, ako namaľovať fasádu domov na týchto pozemkoch? 

Predpokladáme, že na 1 pozemku bude stáť len 1 dom a na fasáde každého domu bude 

použitá len 1 farba. 

Úloha 2: 

V autorizovanej predajni automobilov zaznamenali 

do tabuľky počet predaných automobilov v 

jednotlivých sezónach počas minulého roka. 

a) Priemerne koľko automobilov sa predalo počas 

minulého roka za jednu sezónu?                                                      Obr. 6  Tabuľka 

b) Ktorý z kruhových diagramov zobrazuje predaj osobných a úžitkových automobilov počas 

minulého roka?  

 

 

 

 

 

 

                                        Obr. 7  Predaj jednotlivých druhov automobilov  za rok 

     Uvedené úlohy vychádzali z bežného života a umožňovali  študentom vyjadriť, použiť a 

interpretovať matematiku v rôznych súvislostiach v reálnom živote  pre svoju vlastnú  potrebu 

a aj pre budúcu profesiu.  

     Väčšina študentov sa stretáva  s problémom  využívať a uplatňovať  nadobudnuté poznatky 

a zručnosti vo viacerých predmetoch. Dôležité preto je uplatňovať aj medzipredmetové 

vzťahy vo vyučovacom procese, pretože umožňujú vytvárať logické súvislosti, rozvíjajú 

myslenie študentov a poskytujú možnosť získať ucelený obraz vedomostí a poznatkov, 

získaných v jednotlivých predmetoch. Veľmi dôležité pri vytváraní medzipredmetových 

vzťahov je vzájomná kooperácia učiteľov. Príkladom budovania týchto vzťahov je aj 

spolupráca, ktorú realizujeme medzi členmi nášho klubu. Uvažovali sme, že bolo by ideálne 

na začiatku roka spolu s kolegami vymyslieť projekt, na ktorom by študenti mohli pracovať 

počas roka a v ktorom by sa prelínali vedomosti a zručnosti z jednotlivých predmetov. 



Hodnotenie takéhoto zadania by bolo komplexné a študenti by z projektu dostali hodnotenie 

do predmetov, z ktorých najviac využili a aplikovali získané vedomosti a zručnosti.  

Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov: 

Matematická, informačná, počítačová a digitálna gramotnosť je nepochybne 

interdisciplinárna téma a je  možné ju  realizovať v rôznych predmetoch s prepojením na už 

získané poznatky a zručnosti. Dôležité je neustále zvyšovať úroveň vyššie uvedených 

gramotností študentov, zároveň je potrebné venovať sa aj vzdelávaniu učiteľov, ktorí ich učia.  

Každý pedagóg nášho klubu na  jednotlivých stretnutiach získal informácie, ktoré môže 

následne sprostredkovávať študentom tak, aby boli reálne pripravení na každodenný život 

a na budúcu profesiu. 

Odporúčania pre ďalšiu činnosť pedagógov klubu všetkých aprobácií: 

a) pri rozvíjaní matematickej gramotnosti využívať  v jednotlivých témach úlohy, ktoré 

boli použité v predchádzajúcich ročníkoch PISA testovania, 

b) zaradzovať do jednotlivých tematických celkov úlohy z  bežného života a praxe, 

c) naďalej rozvíjať matematickú, informačnú, počítačovú a digitálnu gramotnosť žiakov 

prostredníctvom aktivizujúcich metód, foriem, stratégií a objavného vyučovania, 

d) zameriavať sa na gradované úlohy z praxe,  

e) realizovať autodiagnostiku študentov za účelom zisťovania učebných štýlov študentov 

a efektívne ju využívať  na zlepšenie ich výsledkov, 

f) nastaviť metódy a formy vo vyučovacom procese  v súlade so zistenými učebnými 

štýlmi študentov, 

g) využívať inovatívne formy a metódy na riadené aktívne učenie, na cieľavedomé učenie 

a bádanie v predmetoch s porozumením a pre život,  

h) naďalej si vymieňať  si  skúseností v oblasti  medzipredmetových vzťahov. 
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